



队员们演练以水灭火。



运兵车。



迅速登机。



要步行十几个小时才能到达火场。2017年, 全国首支航空特勤突击队在内蒙古大兴安岭 林区成立 打开了空中运兵通道 形成地空立

内蒙古大兴安岭森林火灾发生地多为原

始林区,偏远无路,运兵困难,扑火队员常常

体作战体系。当时只有30人组成的精干扑 火队伍 ,在原始森林扑火战斗中 ,可以第一时 间到达火场 ,将空中侦查、防火指挥、火灾扑 救有机结合在一起,在多起森林火灾扑救中 屡建战功。然而面对集中多发的雷击火,30

森林灭火的生力军

大兴安岭航空护林局开展培训和实战演练。 充分发挥特勤突击队 以一当十 的作用 重 点开展 查打一体 的载人空中巡护和实战训 练,如发现火情第一时间进行作战,确保在森 林火灾中实现精兵精准快速扑救。

这支全国首支航空特勤突击队虽然人数 不多,但战斗力极强,护卫着中国面积最大国

航空特勤突击队最突出的特点就是快 速、机动、精干、多能,作为攻坚力量,到达关 键位置,处置关键难题是基本要求。每年4 至11月份,军事化管理、24小时战备,采取 专备乘机巡<u>营</u>类现小火时就近机降或

次势较大时,扑打火 74 骨降开设直升机机降

航空特勤突击队的特殊性,对队员的身体素 质、心理品质、业务能力等都有很高的要 求。队员除了会常用灭火机具使用、维修等 基础技能外,还掌握了索滑降、开辟机降场 地、机降灭火、吊桶吊囊灭火、飞行安全和气 象、话务通讯等方面的技能。队员们经常利 用休息时间自发研究装备 ,确保对装备熟练 使用、熟知性能、应急维修。过了装备关过 飞行关,过了飞行关过滑降关,从地面到滑 降塔到直升机实战演练再到密林腹地 从轻 就这样过关斩将形成战

几年来,航空特勤队累计参与扑救森林 火灾40余起 其中单独处置火灾8起 从 拓 荒者 淬炼成 杀手锏 他们以实际行动保卫 着祖国北疆的绿色生态屏障。

以水灭火显神威

以水灭火是森林防灭火的重要手段之 一、具有经济实用、灭火效率高、干净彻底、适 用范围广、安全系数高的特点 特别对于保障 扑火作战人员人身安全更具优势。但是在以 往的实践中,受技术、设备、资源等诸多因素的 影响 大大地影响了以水灭火的普及和使用, 进而也影响了观念和扑火战法的进步更新。

为此,内蒙古森工集团重点加强了机械 化快速反应和以水灭火队伍建设、2021年, 购置了装甲运兵车、蟒式运兵车、装甲水车、 开带机、挖掘机等大型机械设备及水泵、无人 机、快艇等设施设备,同时,又制定组建了机 械化快速反应中队、以水灭火中队配备标准, 在全林区推行以水灭火的森林防灭火手段。

以水灭火的关键是解决水的问题,也就 是解决如何完成在复杂的环境下水的输送问 题。多年来,内蒙古森工集团专业人员摸清 了责任区内的湖泊、大小河流、池塘、蓄水池 等水源地和道路通行等情况,并标注在防火

足以水灭火机具设备装载要求,一旦发生火 情,以水灭火机具设备专车专运,最大限度接 近火场。

特殊情况协调航空护林局利用飞机机 降、索降以水灭火机具设备和灭火用水,做到 机动灵活、相互配合、优势互补,形成空地配 合、立体交叉的以水灭火体系。

大家都知道,一旦发生森林大火,火场的 情况是复杂多变的,选择有利时机、有利地 形、有力手段科学实施火灾扑救是首要分析 抉择的关键。他们第一时间就要分析判断出 险情,及时规避危险、紧急脱险和有效救险, 更要做到1分钟之内能发动,5分钟内能排除 水泵一般故障,快速操作水带之间、水带与水 泵之间连接方法,及时处置水带铺设中遇到 的问题 能够根据火灾类型及地形特点 正确 选择使用不同喷水方式的枪头,做到快速反 应,精准灭火。

另外野外演练是进一步增强、检验队伍

三泵水管铺设完毕。

枪手已到达指定作战位置,准备使用直 流水枪头压制火头。

三泵准备完毕,水囊已蓄满,可以进行

一条条作战指令迅速有序传达至各个环 节,火情发展态势也实时报告现场指挥员。 经过半小时的奋战,明火很快被全部扑灭。 随后 ,清理火场、整理装备 ,按计划撤离。一 年来,他们不断强化野外及实战化训练,锻造 出了这支森林防灭火钢铁劲旅。

多年来,森工集团立足林区森林防灭火 实际 在 防 字下功夫 在 灭 字上不断探索 新举措。通过扩大航空索降特勤突击队、以 水灭火中队、机械化快速反应中队规模,由 单兵种 向 多兵种、由 单一型 向 复合 型、由 平面型 向 立体型 发展,不断优化 队伍结构,切实提升森林火灾综合防控能力, 开创森林防灭火工作新格局。

